

Shanghai Law J

传 递 法

治 力

믊

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6441 期 2021 年 1 月 20 日 星期三 农历十二月初八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

上海市委中心组开年首次学习会,集中学党章和两部新修订《条例》

增强党的意识 坚持制度治党依规治党

本报讯 今年是中国共产党成立 100 周年。昨天下午,市委中心组开年首次学习会从党的建设领域展开,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,集中学习党章和新修订的《中国共产党党员权利保障条例》,从党章中汲取强大精神力量,进一步增强党的意识,坚持制度治党、依规治党,为在新征程上开好局、起好步提供坚强有力保证。市委书记李强主持会议并讲话。

会上,市委党校副校长曾峻作了"学习党章党规,牢记初心使命"专题辅导报告。报告理论联系实际、历史与现实相结合,就深化认识党章党规的重要性、准确把握党章党规的内涵要义和立足新发展阶段践行党的初心使命作了深入浅出的讲解。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

李强指出,党章是党的根本大法,是全 党必须遵循的总规矩、必须共同遵守的根本 行为规范,是全党统一思想、统一行动的根

- 把学习党章、遵守党章作为必修课和应尽义务、庄严责任,坚持不懈常学常新
- 要坚守初心使命,把人民利益放在最高位置,坚持人民至上、站稳群众立场、强 化宗旨意识
- 要认真学习贯彻《中国共产党党员权利保障条例》,切实保障党员权利、发挥党员主体作用,充分激发广大党员干事创业热情

本准则。要牢固树立党章意识,做到内化于心、外化于行。把学习党章、遵守党章作为必修课和应尽义务、庄严责任,坚持不懈常学常新。增强"四个意识"、坚定"四个自信"、坚决做到"两个维护",始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚守初心使命,把人民利益放在最高位置,坚持人民至上、站稳群众立场、强化宗旨意识,认真践行"人民城市人民建,人民城市为人民"重要理念,在破解民生难题、推进民心工程、解决群众急

难愁盼问题上下更大功夫,让人民群众的获得 感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更 可持续。

李强指出,要以贯彻实施《中国共产党统一战线工作条例》为契机,进一步用好统一战线这个重要法宝,提高统战工作科学化、规范化、制度化水平,最大限度凝聚人心、汇聚力量,努力开创新时代统战工作新局面。要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,强化政治引领,打牢共同思想政治基础。要坚持党对统一战线的集中统一领导,构

建大统战工作格局,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素。要在服务中心大局中彰显统战工作作为,牢牢把握"国之大者",锚定党中央决策部署、市委中心工作,找准履行职责、发挥作用的切入点和发力点,发挥独特优势,助力全市改革发展大局。

李强强调,在新征程上创造新奇迹、展现新气象,需要更好发挥广大党员的先锋模范作用。要认真学习贯彻《中国共产党党员权利保障条例》,切实保障党员权利、发挥党员主体作用,充分激发广大党员干事创业热情。各级党组织要落实主体责任,确保各项保障措施落到实处。更加注重引导党员开展民主监督,营造风清气正的政治生态。更加注重落实"三个区分开来"要求,让广大党员干部敢于担当、踏实做事。更加注重突出义务在先、纪律底线,推动权利与义务相统一。各级领导干部要带头执行《条例》各项规定,激发党员投身党的建设和党的事业的积极性、主动性、创造性,形成上下同心、团结奋进、共创奇迹的生动局面。

如何助力老人跨越"数字鸿沟"? 民盟上海市委建议:

政府"托底"社区教育 开发老人APP

□记者 胡蝶飞

本报讯 数字化城市转型时代,如何助力老人跨越"数字鸿沟"?"十四五"时期,如何着力破解老年教育"一座难求""线上困境"等难题?在即将召开的上海两会上,民盟上海市委拟递交提案,建议政府做好"托底",充分发挥社区教育功能。同时,鼓励社会多开发"申程出行"之类适合老年人使用的APP。

"我们的城市已经进人数字化转型的时代,如电子支付已经成为我们须臾不可缺少的硬件。但遗憾的是, 这个转型将我们的一些老人无情地抛弃,怎么办?" 民盟上海市委在提案中认为,唯有学习才是唯一的出路。

和我国其他大多数地方相比,上海老龄化程度相对较高,对老年教育的关注、布局和发展,也一直走在全国前列。但随着上海逐渐迈人深度老龄化阶段,如2019年户籍60岁及以上老年人口占户籍总人口的比重增长至35.2%,上海老年教育体系在面对数字化转型时,挑战更加严峻: "一座难求"与"只上学不毕业"的难题依然存在,"线上教育""移动终端"的实际使用率不高,基层老年教育机构办学分布、办学条件、服务能力仍存在缺口……

为此, 民盟上海市委建议, 政府做好

"托底",充分发挥社区教育功能。政府应继续将老年教育纳人公共服务,扩大对街道和居委会老年教育的投人力度,使社区有实力整合全社会老年教育资源。提案称,要支持更多社会力量参与老年教育;促进职业院校、业余大学、成人高校、普通高校及社会办学机构等教育资源开放。

此外,提案还建议紧跟上海城市数字 化转型的潮流,大力发展适合于老年人的 各项教学手段,以大数据平台为依托,做 好老年教育资源更有效的聚集、调配和推 送,推进老年教育在基层的不断延伸与覆 盖。鼓励全社会多开发"申程出行"之类 适合老年人使用的 APP。

提案同时建议,积极鼓励各种社会力量,为老年教育服务。要动员社会一切力量,积极投身老年教育事业,推动学有所成和学有经验的学员转化为老年教育的老师与管理者;加强对初老老年人的职业培训,支持他们转化为社会志愿者,服务老年教育和社会发展。

民盟上海市委认为,发展老年教育,要贯彻以人民为中心的发展思想,构建可持续、多层次的政策体系和社会环境,全社会应共同行动起来,完善老年教育供给体系,办好家门口的老年学校,努力让所有老年人"学乐有为"的愿望照进现实。

"要做好老年人教育事业,让每一位 老年人顺利跨越数字鸿沟。"提案称。

首批国家级应急消防科普教育基地揭牌

□记者 夏天 王湧 摄影报道

本报讯 日前,应急管理部消防救援局 授予包括上海市公共安全教育实训基地在内的本市8家单位"全国首批国家级应急消防科普教育基地"牌匾。昨天,市消防救援总队、市教委、市科委、市应急管理局等单位在实训基地共同举办了揭牌仪式。

据介绍,上海市公共安全教育实训基地是亚太地区最大,也是国内首个公共安全综合实训基地。该基地位于上海市青少年校外活动营地——东方绿舟内,总建筑面积约为26000平米。基地围绕突发公共事件,设立了消防安全、地震灾害、日常生活安全等8类主题15个实训馆,通过情景互动,以促进学生公共安全教育知行合一。

消防安全实训馆位于实训基地二楼,展

陈面积约为880平米。为营造更加逼真的实训场景,展馆内配备有烟机、加热器等硬件设备,以及布置生活中常被忽视的存在安全隐患的物品,如电熨斗、易爆物、吹风机等。通过实际操作体验,达到对火灾隐患的"识险、避险"以及初期火灾发生时"自救、互救"的实训目的。

实训基地在其他场馆也设置了消防安全项目。轨道交通安全实训馆重点突出了"地铁火灾演练"的消防常识宣传,日常生活安全实训馆设置了正确的电话报警方法,包括火灾隐患在内的安全危险要素检查等。

综合演练馆内利用高层、校园、超市等 真实场景,通过不同类型的火灾逃生为模拟, 提升体验者遇到突发紧急状况的应对能力。

图为上海市闵行区纪王学校学生学习如何正确应对"地铁火灾"

儿童"软色情"变成一门生意?

■ 详见A2